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Česa s m se 
Mesec dni bo že kmalu minil, kar so se 

vršile volitve. Zato se mnogo mirnejše pre-
soja vse ono, kar se je med volitvami zgodilo. 
(Volilne zamere se polegajo, travica raste pre-
ko njih. 

Mnogo pa je stvari, ki se ne morejo in ne 
smejo kar tako pozabiti. Bilo bi neodpustlji-
vo, če bi ne uvaževali dobrih naukov, ki nam 
jih daje preizkušnja ob volitvah. 

Predvsem je treba ugotoviti, da se je ljud-
stvo v celi državi odločilo za stranke s poli-
tičnimi gesli. Gospodarske, stanovske, raz-
redne organizacije, to je vse ostaio v ozadju. 
Zemljoradniki so padli — istotako razredne 
delavske stranke. 

Samo politična gesla odločajo. To je prvi 
nauk, ki si ga morajo predočiti stranke, ki so 
si stavile razredne ali stanovske cilje. 

Drugo dejstvo, ki se ne da tajiti, je propa-
danje. malih strank. Ljudstvo se zbira okoli 
velikih praporov in uvideva, da je vse drugo 
zapravljanje sil. Zopet nauk, ki ga ne smemo 
pozabiti. 

Trpele so vse stranke, ki niso bile v vsa-
kem oziru čisto odločne. Stranke, ki so uda-
rile ostre strune, so našle razumevanje. Tako 
je n. pr. v Srbiji trpela demokratska stranka, 
ker so jo sumili in ji očitali, da se hoče porav-
nati z Radičem. To siccr ni res, a gotovo je, 
da je iskala kompromisov. To pa ljudem ni 
ugajalo. Kompromisi se delajo le, če druga 
stranka nanje brezpogojno pristane. Kdor jih 
ponuja, kaže slabost. Ljudstvo je šlo s skraj-
nimi strankami. Odklonilo je vso tisto družbo, 
ki je tam na zagrebškem kongresu skušala 
omehčati Radiča, a je le slabila državotvorne 
stranke. 

Nauk iz tega dejstva je, da moramo od-
vreči vsako popustljivost napram Radiču in 
SLS. Ponujanje kompromisov z njimi radi 
ljubega miru je prineslo ta uspeh, da je Radič 
močnejši, oni pa, ki so poskušali in se ponu-
jali, so propadli. Mi moramo v borbeno sta-
lišče proti vsem separatistom, in to v borbo 
brez ozirov in usmiljenja. 

Kolikokrat se očita, da leta 1918. ni bil 
napravljen red, to je, da se niso za vselej 
izruvale protidržavne zalege. Vse to se sedaj 
v veliki meri potrjuje in maščuje nad državo. 

Pojavi v raznih delih ožje domovine nas 
kličejo na borbo s hujšimi sredstvi. Klerikalci 
so ljudstvo srečno vzgajali in vzgojili tako 
daleč, da bi plebiscit marsikje potekel slično 
kakor na Koroškem. Izgovor na upravne ne-
prilike ne drži, kajti če bi klerikalci hoteli 
popraviti te pogreške, bi šli v Beograd, ne pa 
v Zagreb, in bi s pametno ter stvarno kritiko 

opozarjali na napake. Nevarno je začelo 
dvigati glavo tudi nemškutarstvo. V maribor-
skem okrožju Nemec ni izvoljen od Nemcev, 
ampak od — Slovencev, ki so bili včeraj ko-
munisti, danes so volili Nemca, jutri pa se 
znajdejo pri svojih bratcih — klerikalcih. 

Ali naj še kaj povem o nauku volilnih šte-
vilk? Na Kranjskem so dobili klerikalci devet 
mandatov, SKS. pa enega. Če bi sešteli gla-
sove JDS. in SKS. (da ne govorim o gla-
sovih, ki so se raztresli za radikalce in NSS.), 
bi imeli klerikalci dva mandata manj. 

Kdor ne vidi in ne razume, kaj to pomeni, 
zanj ni pomoči. 

Še nekaj številk: Zadnjič je JDS. v kranj-
skem okrožju dobila 4500, letos*pa 5981 gla-
sov. SKS. je dobila leta 1920, 15.641, letos 
pa 6470 glasov. NSS. je imela leta 1920. 
2633 glasov, letos pa 1259. četudi je JDS. 
najbolje prošla, mora vsakdo obžalovati ta 
izid za napredne stranke. Kaj pa sledi iz 
tega? 

Ne maram reči, kaj. če jaz rečem, na-
stane lahko zamera pri ljudeh, ki so občut-
ljivi kakor device. Prosim cenjene bralce in 
bralke: Vsak zase pomislite in odgovorite, 
kaj sledi iz teh številk. In ko dobro premislite, 
bodite toliko korajžni, povejte to povsod in 
javno. Pa bo kmalu bolje! 

Dr. Gregor Žerjav. 

Po volitvah doznavamo dan na dan o zlo-
činih zlorabe priznice in spovednice po kato-
liških duhovnikih. Tu je župnik pridigoval, da 
je smrten greh voliti demokrate, tam je v spo-
vednici pestil ženo, zakaj ne vpliva na moža. 

Prišel bo kancelparagraf, ki nam je v 
ustavi zagotovljen. Tedaj bodo brezvestni 
propovedniki sovraštva lezli drug za drugim 
v zapor, da se ohlade. Lepo bo videti krščan-
ske „pasiirje" zaprte skupaj s tatovi. Po na-
šem mišljenju so oni še hujši kakor tatovi in 
ubijalci, kajti oni kradejo in ubijajo dušni 
mir ljudi z lopovsko lažjo. 

Proti duhovniškim norostim pa raste drug 
mnogo bolj točen kancelparagraf : ljudstvo 
uvideva in mi ga moramo učiti, da je duhov-
niško pripovedovanje o grehu in kazni, če 
čita „Domovino", prosta smešna laž. Pametni 
ljudje se na glas smejejo takim oslarijam, ki 
jim verjamejo le duševno omejeni ljudje. Na-
pram bolj izobraženim se duhovščina sploh 
ne upa priti na dan s pravljicami o »smrtnem 
grehu", ker bi se s tem duhovniki samo izpo-
stavili zaničevanju. Duhovniki, če so sami 
med sabo, se smejejo prismojenemu ljudstvu, 
zlasti ženskam, ki se dajo loviti $ tako nerod-
nimi lažmi. 

Vsakdo namreč ve, da nima niti kaplan 
niti škof predpisovati, kaj je po katoliški veri 
greh. V tem oziru obstoje pravila, ki pravijo, 
da se naslanjajo na Kristov nauk. V teh pra-
vilih in še manj v Kristovem nauku zaman 
iščeš, da bi bil greh, če ne voliš onega, ki ga 
priporoča škof, že manj pa, če čitaš liste, ki 
jih ne priporoča škof. Kar delajo duhovniki v. 
tem oziru, je prosta laž, in vsakdo, ki mu to 
svirajo, jim lahko reče v brk: lažete, vedoma 
lažete! 

Kako se torej ubranimo neumne gonje, CcC 
jo uganjajo duhovniki z zlorabo vere? Pred-
vsem s poukom ljudstva, da je to laž in da 
naj z zasmehom zavrne duhovnika. Reče naj 
mu: „Žaljivo je, gospod kaplan, če mislite, 
da sem tako omejen, da to verjamem. Vi sami 
veste, da je smešna laž, kar govorite. Z njo 
se sami smešite in ponižujete vero in svoj 
stan." čim bo duhovnik videl, da s tem nič 
ne opravi, bo sam odnehal. 

Usmiljenja vredni so ljudje, ki duhovniku 
verjamejo, kadar laže. Ti ljudje so kakor ži-l 
vinca na vrvi. Z njimi se duhovščina igra 
kakor mačka z miško. 

V srednjem veku so verovali v copernice 
in duhovniki so sežigali uboge stare ženice,' 
ki so jim s tem hoteli vzeti imetje. Danes no-| 
ben pameten človek ne verjame več v to, pač 
pa se upajo duhovniki še reči, da je greh, če 
voliš po svojem prepričanju. Neumnost torej 
še ni izumrla, saj se nanjo opira ena cela 
politična stranka. 

Vse postopanje katoliške duhovščine pa: 

povzroča, da vera sploh peša. Duhovščina se; 
ne briga za dušno pastirstvo, ampak za po-' 
litiko. Zanimivo je, da so najbolj klerikalni 
kraji glede poštenja, treznosti in sploh vseh' 
čednosti na najnižji stopnji. To je najžalost-' 
nejši uspeh škofovske politike, da je narod 
potlačila med politične bebce, a pri tem ga jej 
še izpridila, žalostna je ta žetev: tisti, ki' 
ljudstvo preganjajo z izmišljenimi,,grehi" ini 
grožnjami, če hoče biti značajno in se rav-
nati po prepričanju, so sami najgrši farizeji' 
in grešniki, in po tem vzorcu se ravna tudi' 
čreda. Veliko resnice je na pregovoru: „Vera' 
je šla po duhovnikih gor', po njih pa gre tudi-
dol'". Klerikalizem je šel navzgor, vera in 
poštenost pa ravno za toliko — navzdol. 

Izid v©§ita¥ w seli driavi 
Razmerje glasov posameznih strank. 

Ako primerjamo razmerje glasov ob vo-; 
litvah v ustavotvorno skupščino dne 28. no«' 
vembra 1920. z izidom volitev dne 18. marca 
1923., vidimo, da se je število oddanih gla« 
sov v vsej državi povečalo od 1,607.265 na 
2,088,000, torej za skoro 30 %. Posamezne 



stranke so dobile v vsej državi nastopna šte-

vila glasov: , 1 9 2 3 - i 1920. 

radikalci (vseh vrst) 548.100 284.575 
radičevci 465.050 230.590 
demokrati 384.800 319.448 
zemljoradniki 130.227 118.593 
slovenski klerikalci 107.976 58.971 
bosanski muslimani 106.900 110.895 
Turki (džemiet) 73.000 30.029 
socialni demokrati 50.600 46.792 
hrvatski klerikalci 27.224 52.303 
srbski republikanci 18.250 18.136 
komunisti 17.050 198.736 
Trumbičeva skupina 16.200 6.581 
samostojni 11.023 33.010 
hrvatski frankovci 8.100 10.880 
narodni socialisti 4.050 6.186 
hrvatski zajedničarji 1.370 25.867 

Na novo so nastopile pri sedanjih vo-
litvah nastopne stranke: 

nemška stranka 41.550 
srbska stranka 13.050 
črnogorski federalisti 8.000 
rumunska stranka 7.900 
kongresisti 7.850 
invalidi in dobrovoljci 4.050 itd. 

Ostanek glasov pripade manjšim stran-
kam, kakor n. pr. dr. šusteršiču in drugim. 

Po številu glasov so od prejšnjih volitev 
napredovali: radikalci za 263.525 glasov, 
radičevci za 234.460, demokrati za 64.352, 
slovenski klerikalci za 49.005, džemiet za 
42.971, srbski zemljoradniki za 11.634, 
Trumbičeva skupina za 9719, socialni demo-
krati za 3808 in republikanci za 114 glasov. 

Po številu glasov pa so od prejšnjih vo-
litev nazadovali: komunisti za 181.686 gla-
sov hrvatski zajedničarji za 23.497, samo-
stojni za 21.987, bosanski muslimani 3995, 
hrvatski frankovci za 2780 in narodni socia-
listi za 2136 glasov. 

Pri teh volitvah so torej komunisti do-
živeli naravnost katastrofalen poraz in niso 
dobili nobenega mandata, istotako niso dobili 
hrvatski zajedničarji nobenega mandata, a 
samostojni samo enega. Brez mandata so 
ostali od starih strank narodni socialisti, 
srbski republikanci, hrvatski frankovci in ne-
katere manjše stranke. 

Posamezne stranke so v vsej državi do-
bile pri zadnjih volitvah nastopna števila 

poslancev: radikalci 108, radičevci 70, de-
mokrati 52, slovenski klerikalci 21, bosanski 
muslimani 18, džemiet (Turki v južni Srbiji) 
14, srbski zemljoradniki 8, Nemci 8, hrvatski 
klerikalci 3, socialni demokrati 2, Trumbičeva 
skupina 2, črnogorski federalisti 2, disidenti 
radičevske stranke (ki so izstopili iz radičev-
ske stranke) 2, samostojni 1, srbska stranka 
1 in rumunska stranka 1. Skupaj torej 313 
poslancev. 

Iz primerjave, koliko so dobile posamezne 
stranke glasov in koliko poslancev, se vidi, da 
je novi volilni red neugoden za male stranke. 
Zanimivo je tudi, da so nekatere stranke, ki 
imajo sicer precejšnje število glasov, dobile 
razmeroma malo število mandatov. To so 
stranke, ki so daleč po državi razširjene, a 
so v mnogih ok. ožjih bile pod količnikom. 
Vzemimo za primer zemljoradnike, ki so z 
nad 130 tisoč glasovi dobili le 8 poslancev, 
dočim so jih Turki s 73 tisoč glasovi dobili 
kar 14. 

Zanimiva je tudi primerjava, koliko gla-
sov odpade pri posameznih strankah na 
enega poslanca. Na enega poslanca pride 
glasov: 

pri socialnih demokratih 25.300 
„ zemljoradnikih 16.278 
„ srbski stranki 13.050 
„ samostojnih 11.023 
„ hrvatskih klerikalcih 9.075 
„ Trumbičevi skupini 8.100 

rumunski stranki 7.900 
7.400 
6.643 
5.940 
5.214 
5.197 
5.141 

„ demokratih 
„ radičevcih 
„ bosanskih muslimanih 
„ Turkih 
„ Nemcih 

slovenskih klerikalcih 
„ radikalcih 
„ črnogorskih federalistih 

5.075 
4.000 

Ta teden je za razvoj politične krize pri 
nas zelo važen, ker te dni 

pade odločitev, 
ker se prihodnji teden — v ponedeljek — 
že sestane narodna skupščina na svojo prvo 
sejo in takrat bomo morali imeti vlado, ki se 
bo oslanjala na večino. Položaj je še vedno 
zelo zamotan in prav težko je najti jedro, ker 

se vršijo vsa politična pogajanja tajno in 
nekam skrivnostno. Zagriiija^ se dvigne 
najbrž šele v nedeljo ali ponedeljek. 

Nejasnega položaja ni nič razbistrilo to, da 
sta 

prispela v Beograd radičevska zastopnika, 
in sicer dr. Maček ter dr. Krnjevič, ki sta bila 
sprejeta najprej od tajnika zunanjega ministra 
Jovanoviča in potem še od ministrskega pred-
sednika Pašiča. Zastopnika radičevcev sta 
prišla, kakor je podoba, samo pogledat, kako 
stoje razmere v Beogradu in sta se z zatrje-
vanjem, da se bodo pogajanja z radikali še 
nadaljevala, še istega večera odpeljala nazaj 
v Zagreb. V Beogradu na sporazum z radi-
čevci nič ne verjamejo. 

Pričakovati je, da se kriza reši tako, da 
bo narodna skupščina lahko delala, mogoče 
je pa tudi to, da oomo imeli še letos 

nove volitve 
v znamenju boja zi. državo, ki bi jo razni kle-
rikalci radi uničili. Ako bomo postavljeni 
pred vprašanje: za ali proti državi, potem 
bodo klerikalci na celi črti propadli, ker 
ogromna večina slovenskega ljudstva bi na-
sprotovala cepitvi države, zavedajoč se dobro, 
da je njegova sreča in blagostanje zasigu-
rana samo v močni in veliki jugoslovanski 
državi. Osamljeni Slovenci bi pa postali takoj, 
ko bi se ločili od Srbov in Hrvatov, plen gra-
bežljivih sosedov, ker na to niti misliti ni, da 
bi se peščica Slovencev sama mogla braniti« 
Časi so zelo resni in treba je, da se strne v 
močne, nepremagljive vrste vse, kar hoče, da 
bo naša država močna zaščitnica svojih 
državljanov. Klerikalci so s svojo zvezo z 
Radičem dovolj dokazali, da sc sovražniki 
ljudstva, katerega zaupljivost in nepoučenost 
brezvestno zlorabljajo v svoje samopašne na-
mene in skrajni čas je že, da ljudstvo ob-
računa z njimi prav temeljito. 

V Italiji je dolgo rovaril proti naši državi 
nekdanji črnogorski minister Plamenac, ki 
ga je pa sedaj 

italijanska vlada izgnala 
iz Italije in ga odpravila z orožniki v Nea-
polj, kjer se je Plamenac vkrcal na neki par« 
nik, ki odpluje v Ameriko. Tako nam ta iz-
dajalec ne bo več mogei škodovati, ker Italija 
je bila blizu, Amerika je pa zelo daleč in 
tam naj gre Plamenac — s trebuhom za 
kruhom. 

(Krati pozabnosti otel — Anton Stražar.) 

Veseli me, da se rojaki zanimajo za moje 
spise, ki jih priobčuje priljubljena »Domovi-
na". Pa kakor še Bog ne ustreže vsem ljudem, 
ako pošlje dež, tako je tudi z menoj. Je nekaj 
ljudi, ki me sovražijo kakor belega grila. 
Upam pa, da se tudi z njimi polagoma po-
botam. Človek sem, ki se ravnam po vzgledu 
ribniškega polža: siromaček je sedem let lazil 
preko neke ograje. Ko pa je bil že čisto na 
vrhu, je naglo zdrknil nazaj. Pri tem je ža-
lostno vzdihnil: „Ej, naglica ni nikoli prida!" 

Dragi moji rojaki, čitatelji „Domovine", 
dajte prebrane izvode sosedom citati, da spo-
znajo namen, da želim le kruti pozabnosti 
oteti spomina vredne dogodke, ne pa zabav-
ljati. Koprive so tudi pekoče, a vendar so 
zdravilne. Enako je z mojimi spisi. Semintja 
spečejo, ne škodijo pa nikoli. Ne pozabite te-
ga vsi, ki se jezite nad menoj. 

Zbral sem zopet drobne zgodbe Jurija 
šišmiša; obljubil pa mi je, da bo odprl še 

druge predale, kjer skriva zanimive spomine. 
Oba z Jurijem veva, da bo zopet nekaj jeze. 
Pa možakar Jurij mi je zatrdil: „Veš, kadar 
sem zelo poraščen po obrazu, pri britju kislo 
kremžim obraz. Ko pa sem z britjem gotov in 
vidim, da sem lep, pa je vse pozabljeno . . 

U j e t a p tH i c a 

Starejši ljudje iz naše brdske fare se še 
dobro spominjajo pokojnega župnika Janeza 
Burgarja. Mož je bil precej priljubljen, le 
dve napaki sta kvarili njegov značaj. Dobrih 
rok ni bil in pa po govorjenju opravljivih 
babnic je pripravljal pridige za hišo božjo. 
Ženske, ki so mu prinašale novice, so bile 
prav dobro organizirane, ker so imele svoje 
ekspoziture po vseh okoliških vaseh. Središče 
pa je bilo v farovški kuhinji. Za našo prapre-
ško vas sta bili za velevažni poročevalski po-
sel določeni Tona in njena sorodnica Micka. 

Tisti leta je živel v naši vasi Pozničev 
Andrejček, izvrsten čevljar. Imel je obilo dela 
in je osobito v dolgih zimskih večerih natego-
val kneftro pozno v noč. Pri njem so se vsak 

večer zbirali vaški fantje in z zanimanjem po-
slušali Andrejeve doživljaje iz laških vojsk. 
Gostoljubni Andrej je fantom rad postregel z 
orehi, jabolki in kruhom, fantje pa so zložili 
po groših za pijačo. Tako so naglo minevali 
zimski večeri. Dobre volje ni nedostajalo; da 
pa je tuintam padla tudi kaka bolj žaltava 
beseda, se v fantoski družbi razume po sebi« 

V nemalo začudenje vseh vaških fantov pa 
so gospod fajmošter v postnem času omenili 
na prižnici, da se v neki vasi domače fare 
zbirajo ob večerih fantje, popivajo žganje in 
počenjajo neslane burke. K temu so gospod 
fajmošter pomenljivo dodali: 

„Farani, to ni za sveti postni čas, ogibajte 
se garjevih ovac! Koga imam v mislih, vam 
je vsem znano!" 

Pridiga je naše vaške fante precej popa« 
rila; a že so imeli dovršen sklep, da se kmalu 
maščujejo nad špijonko. Tako so tudi storili. 

Bila je jasna spomladanska noč; med 
svetlimi zvezdicami je ponosno kraljevala 
polna luna in pihljal je lahen vetrič. Vaški 
fantje so bili zbrani pri Andreju. 



V naši soseščini se pa pripravlja velik! 
preobrat. Na Madžarskem so začeli uvide-
yati, da jim sovraštvo do sosednjih držav nič 
ne koristi, da ima Madžarska od tega samo 
ogromno škodo in zato ne bo nič čudnega, 
ako v kratkem vstopi 

tudi Madžarska v Malo antanto, 
iker samo v urejenih odnošajih s sosednjimi 
'državami bo mogla Madžarska obstati in si 
zaceliti globoke r: ne izgubljene vojne. Zato 
hoče madžarski ministrski predsednik grof 
Bethlen potovati v kratkem v Prago in v 
Beograd, da stopi v pogajanja z našo in 
Češkoslovaško vlado radi pristopa Madžarske 
v malo antanto. Ker bo gotovo tudi Poljska 
pristopila k mali antanti bo ustvarjena v 
isrednji Evropi močna gospodarska in poli-
tična zveza, v kateri bodo: Jugoslavija, Češko-
slovaška in Poljska (slovanske države) ter 
.Rumunija in Madžarska. Naravno bi bilo, 
da k tej zvezi pristopi tudi Avstrija in o tem 
se je že govorilo, ampak to bi bilo še pre-
zgodaj, ker Avstrija je gospodarsko preveč 
oslabljena in bi bila za malo antanto samo 
breme. 

Radi Turčije se vrši dolgotrajna diplo-
matična borba, ki bo pa menda v kratkem 
končana, ker so 

Turki začeli odnehovati 
in so poslali zaveznikom noto, v kateri se v 
glavnem strinjajo z njihovimi predlogi in 
predlagajo, da bi se zopet sestala konferenca 
in sicer 20. t. m. Turčija je tudi zelo izmu-
čena po vojni, saj se nahaja v družbi prema-
ganih držav in zato se ne more z uspehom 
upirati zahtevam zaveznikov. Ta zadeva bo 
kmalu poravnana in potem se bo tudi Turčija 
mogla posvetiti mirnemu delu, v katerem 
lahko napreduje, kakor si to tudi sama želi. 

Veliko težji in vedno bolj zamotan je 

spor med Nemčijo in Francijo, 

ki se nikakor ne more urediti, ker Francija 
zahteva plačilo vojne škode, Nemčija bi pa 
rada to plačilo odlašala — do sv. Nikola. 
Med Francijo in Anglijo se vršijo še vedno 
razni dogovori radi Nemčije in zdi se, da bo 
•Anglija ostala na strani Francije do konca. 
Tudi socialni demokratje so vzeli stvar v roke 
in francoski socialisti se dogovarjajo z nem-
škimi socialisti o načinu nemškega plače-
vanja. Vsekakor, ta spor med Francijo in 

Nemčijo je najtežji in najresnejši spor v so-! 
dotni Evropi in kadar se on poravna, si bo 
cela Evropa globoko oddahnila, ker ta spor 
krije v sebi razne nevarnosti tudi za države, 
ki na njem niso neposredno prizadete. 

JEZICA PRI LJUBLJANI. V «Društve-
nem domu» je imelo na belo nedeljo tukaj-
šnje katoliško izobraževalno društvo preda-
vanje o Jugoslaviji. G. govornik, profesor 
Puntar, je v preglednem govoru tolmačil go-
spodarske potrebe, predvsem slovanskih 
držav v Evropi in vsesplošno zahtevo celin-
skih držav po izhodu na morju. Mi doma-
čini si takih zmernih poučnih predavanj še 
želimo, naj jih prireja ta ali oni, saj gotovo 
dobro učinkujejo na nezdravo razpoloženje 
klerikalno tulečih ljudi, katerega sta v brez-
mejnem in brezvestnem hujskanju ustvarila 
g. Brejc, junak Zaloške ceste, in banda kleri-
kalnih akademikov-pretepačev. Govornik, da-
si spada v stranko, ki rada namiguje na svo-
jo globokovernost, ni v celem govoru, ko je 
prednašal resna politična in gospodarska 
vprašanja Jugoslavije, istih nikdar mešal s 
cerkvenimi željami klerikalizma. Osnovni 
ton njegovega govora je bil skrb za lepo bo-
dočnost Slovanstva, plemenito rodoljubje. V 
njem imejte vzgled vi, domači zaslepljenci, 
ki Vam je zoprna svobodomiselnost Češko-
slovaške in slovanske Srbije! Kaj Vam ni po-

I vedal g. govornik, da so ti liberalni Čehi 
kulturno nad Slovenci,_ da je torej mogoč le 
pri naprednem mišljenju napredek? Kaj Vam 
ni prepovedal še naprej zmerjati Srbe z ušiv-
ci, ko je pohvalil delavnost in poštenje srb-
skega kmeta, čudovitovztrajen pohod srb-
skega vojnika preko Albanije? Da, neke go-
spode je ta trezni govor res presenetil v nji-
hovem pričakovanju po avtonomiji. Govor-
nikovemu vzkliku «živela Jugoslavija* so sle-
dila otožna vprašanja nekaterih poslušalcev: 
«Kaj so nas res potegnili z avtonomijo? Z 
avtonomijo?* Prevarano ljudstvo! 

HORJUL. Naš pobožni narodni posla-
nec, atek Ivan Stanovnik, so sicer že pred 
dvanajst leti videli Abrahama, pa vendar še 
v sebi čutijo dovolj mladostne iskre. Povej-
mo kar na kratko: krst bo! In atek Stanov-
nik resnično postanejo — atek. Na ta račun 
so se morali z neobičajno naglico otresti za-

časnega fantovanja ter so preteklo nedeljo 
bili enkrat za trikrat oklicani, v ponedeljek 
zjutraj ob petih pa se je vršila poroka. V 
svečani namen so grmeli topiči. Vse prav in 
lepo in gospodu poslancu se ni treba izgo-
varjati, da smo pod kožo vsi krvavi. Tisto 
že, tisto, dragi atek, a vseeno dovolite, da 
vas nekaj vprašamo: ali boste na svojih 
shodih še nadalje pripovedovali klerikalnim 
backom, da se napredni poslanci po Beo-
gradu vozijo v dvomljivih družbah in da ni-
česar ne delajo? Potrkajte se rajši sedaj na 
prsi in izprašajte si vest! Odslej boste po-
metali samo pred lastnim pragom, svojih 
hujskaških shodov pa ne boste več otvarjali 
z začetnimi besedami: «1 Ivaljen bodi, Jezus 
Kristus!» To vam enkrat za vedno odločno 
odsvetujemo. V ostalem pa: dobro srečo! 

KOPRIVNIK PRI BOHINJU. Da bo pri-
ljubljena «Domovina» tudi iz našega kraja pri-
našala kaj vesti, se oglašamo s kratkim poro-
čilom. Na velikonočni ponedeljek se je pri nas 
uprizorila igra «Revček Andrejček». Uspela je 
izvrstno in nam je nudjla par uric prijetnega 
užitka. Vsa čast koprivniškim fantom in de-
kletom za lepo uprizoritev. Pohvala gre ena-
ka vsem, ker je prav vsak igralec rešil svojo 
vlogo na splošno zadovoljstvo. Posebno pri-
znanje gre gdčni. Danici Pokornovi, tukajšnji 
učiteljici, ki je pokazala največ truda in po-
žrtvovalnosti za lepo uprizoritev. Le tako na-
prej, naša mladina! Podali ste lep dokaz, da 
lahko rešujete težje narodnoprosvetne naloge. 
Naša splošna želja je le, da se kmalu zopet 
vidimo v šolski dvorani. Po vseh močeh bo-
mo prispevali za popravo oclra. — Pretekli 
ponedeljek se je poročil eden naših zvestih to-
varišev. Želimo novoporočencema obilo sre-
če. Vsem čitateljicam in čitateljem pošiljamo: 
lep pomladanski pozdrav, istotako našim dra-
gim domačim igralcem. Ob priliki se zopet kaj 
zglasimo! — Opazovalec. 

JAVORNIK. Slučajno me je privedla pot 
skozi Javomik in zagledal sem plakat z ob-
javo, da priredi javomiški Sokol dne 8. t. m. 
zvečer domačo veselico v gostilni Zumer. 
Nisem več mlad in imel sem priliko pa tudi1 

voljo udeležiti se že mnogo domačih veselic, 
toda bil sem resnično radoveden, kako se 
bodo odrezali Javorničani. Pa so me zares 
presenetili. Veselica se je začela točno ob' 
napovedani uri, društveni tamburaški zbor 

„Ti, Peregrin, le pij, ti si ptič! Bo zopet 
nekaj smeha, ko poplačamo Micko!" 

„Saj drugega tudi ne zasluži, ta ponočna 
sova. Ni res, Tone?" 

Po tem razgovoru se Peregrin poda na 
stražo, da vidi, odkod pride Micka. Pričakoval 
jo je z vso gotovostjo. In res, Peregrinu ni 
bilo treba dolgo stražiti. Kmalu jo je ugledal 
iz zasede. Tiho se je priplazila, stisnila se 
pod okno in poslušala. 

Medtem se je Peregrin kakor tat splazil 
po drugi strani v hišo in povedal, da je Micka 
že pod oknom. Fantje so nalašč začeli bolj 
glasno govoriti in napeli strune na pohujšlji-
ve reči, da je Micka gotovo z največjo nape-
tostjo nategovala ušesa. Nenadne odpre Pe-
regrin okno, Andrej pa bliskoma zlije z okna 
cel škaf „krempel-župe", to je umazane vode, 
v kateri so se namakali stari čevlji. Micka se 
je premočena do kože stresla icakor mokra 
kokoš, nato pa v naglem diru pobegnila proti 
domu. 

V hiši je nastal hrupen smeh. Skozi od-
prto okno so fantje klicali za bežečo in mokro 
Micko: 

„Le pridi še pod naše okno!" 
Od tistega časa so imeli fantje mir, kajti 

Micki ni ugajala umazana Kopel. Še zahva-
lila se ni za hitro postrežbo... 

Slaparjev ošlea 
Dasi je poteklo že precej let, kar so umrli 

Slaparjev očka — ali kakor smo vsi rekli še 
bolj po domače „foter" — imajo tukajšnji 
krajani tega zabavnega gostilničarja še ved-
no v lepem in prijaznem spominu. Pripove-
duje se o njem več šaljivih dogodkov. Da je 
bil mož zares šaljiv, spoznate iz naslednje 
zgodbice : 

Neko nedeljo je pri Slaparjevih sedela ve-
sela družba; svoje goste so kratkočasili zgo-
vorni očka. Za mizo je sedel tudi sosed Česen. 
Ko so tako razdirali vsakojake „modrosti" in 
šale, je izpregovoril sosed česen: 

„Ti, Martin, vseh muh si poln in z vsemi 
mazili namazan, ali hočeš, da narediva sta-
vo?" 

„Kako pa? Kar na dan z zvijačami!" od-
vrne Slapar, 

„Dobro! Praviš, da pelješ jutri v Ljublja-
no teleta. Stavim 50 goldinarjev, da ljubljan-t 

skih mitničarjev le ne boš ukanil za mitnino,] 
čeprav si navihanec brez para!" 

„Velja, sosed, stavo sprejmem in rečem, 
da jih bom!" 

Bila je že skoro polnoč, ko so se razšli, 
veseli gostje. Pri razhodu pa so si vsi oblju-
bili, da se naslednji večer zopet sestanejo pri 
Slaparju, da vidijo, kdo je dobil ali izgubil 
stavo. 

Naslednje jutro ob sedmih sta se Slapar 
in Česen na lahkem vozičku s teletom odpe-
ljala proti Ljubljani. V Št. Vidu sta došla 
znanega mešetarja Sodnarja. Slapar mu je 
skrivaj pomežiknil in ga vprašal, kam je na-
menjen. 

„Bog daj, Martin!" odvrne Sodnar. „V? 
Ljubljano grem. Kam pa vidva?" 

„Tudi tjakaj; kar prisedi na voz, zadaj se 
lahko pelješ, boš teleta stražil." 

In odpeljali so se naprej. Pri Alešu na 
Posavju so se poslužili običajnih požirkov. 

Medtem so se Slaparjev očka že na skri-i 
vaj pomenili s Sodnarjem, rekoč: 



pod vodstvom učitelja b"rafa Ferluge je fino 
izvajal prijetne valčke. Bratje Sokoli in ostali 
domačini so prihajali mirno in samozavest-
no in je sprva bilo na veseličnem prostoru 
nekam tiho. Od trenutka do trenutka pa se 
je dvigalo prijetno razpoloženje. Valček je 
sledil valčku, par paru, vse izvajano z ele-
ganco, da se je človeka moglo dojmiti naj-
prijetneje. Ob tej ugodni priliki sem se spom-
nil mnogobrojnih domačih veselic, ki se 
vršijo v znamenju strašnega vrišča, prekli-
njanja in vpitja ter se končavajo z nožem. 
Naši Javorničani so povsem drugi ljudje. V 
njihovi družbi sem izprevidel, kako potreb-
no je Sokolstvo, da našim fantom poda po-
leg telesne tudi moralno, duševno vzgojo, 
ki diči sinove velikih narodov. Na svidenje, 
Javomičani, in prisrčen: Zdravo! — Opa-
zovalec. 

KAMNIK. V tukajšnjem tako zvanem 
Kamniškem domu so igrali v nedeljo igralci 
iTrnovčani «Revizorja». Koncem zadnjega de-
janja pa je izustil eden igralcev nastopne be-
sede: « . . . poteptal bi kot cunjo pod pod-
platom vse liberalce.» To je naravnost višek 
predrznosti, ki je je zmožen samo klerikalec. 
Kaj smo mi naprednjaki zato napolnili dvo-
rano, da nas bo tujec zmerjal? Možak bi bil 
res zaslužil, da bi ga kdo «poteptal» z roko 
okoli ušes, ki so ga morala neznansko srbeti. 

GORNJI LOGATEC. Dvolastniki še da-
nes nimajo legitimacij za v Hrušico, ker jih 
jim laške oblasti nočejo podpisati. Medtem 
pa laške straže zavračajo nazaj ljudi, da ne 
morejo do svojih gozdov. Kakšna škoda se 
zaradi tega godi prebivalstvu, ki živi prav 
za prav le od gozdov v Hrušici! Ali so naše 
oblasti v resnici brez moči napram zavlače-
valni laški politiki? — Odkar so nas zapustili 
Italijani, je logaško okrajno glavarstvo brez 
okrajnega zdravnika. V Dolnjem Logatcu 
imamo sicer privatnega zdravnika, ki pa pri 
vsej svoji dobri volji zaradi starosti in bo-
lezni ne more nadomeščati državnega zdrav-
nika za tako velik okoliš. Bog nas varuj kake 
nesreče ali epidemije! En obisk zdravnika iz 
Ljubljane stane 2000 do 4000 dinarjev. Čas 
bi že bil, da se izvrši imenovanje okrajnega 
zdravnika in da se zbudi referent, ki spi na 
dotičnem aktu. «Ima vremena» v ljubljanski 
izdaji. — Pri volitvah v narodno skupščino 

so klerikalci pridobili mnogo glasov, ker so 
širili med prebivalstvo zlagane vesti, koliko 
morajo naši fantje pretrpeti pri vojakih, zla-
sti kako stradajo in zmrzujejo, kako jih pre-
tepajo in v kaki nesnagi morajo živeti. Pisec 
teh vrstic je zaradi tega nalašč govoril z dve-
ma vojakoma na dopustu, pa ta dva nista o 
vseh teh nadlogah ničesar vedela. Nasprot-
no obadva sta se pohvalila, da jima gre raz-
meroma dobro, da z vojaki, ki ubogajo, le-
po postopajo, da imajo zadostno in užitno 
hrano in da se zlasti na snago posebno pazi, 
tako da golazmi sploh ni po vojašnicah. Se-
veda pa zahtevajo od njih brezpogojno dis-
ciplino. Kakšno armado bi pa imeli, ako bi 
bila brez discipline! Iz tega se vidi, da kle-
rikalci nalašč klevetajo našo vojsko, da s ta-
kimi in podobnimi lažmi zavedno izpodko-
pujejo temelje naši edinstveni državi, samo 
da bi prišli pod katoliškega vladarja, naj bo 
že Nemec ali Lah, samo Slovan ne sme biti. 
Kdor bo pomagal raziskovati te klerikalne 
intrige, bo stoiil zaslužno narodno delo. 
Boj izdajalcem! 

MIRNA NA DOLENJSKEM prednjači 
vsem drugim krajem novomeškega okraja, 
ker je postavila več demokratskih glasov pri 
skupščinskih volitvah kot katerakoli druga 
občina v okraju. Lahko smo ponosni Miren-
čani, ko smo zbrali več glasov za listo de-
mokratske stranke kot n. pr. sama dolenjska 
«metrojx>la» Novo mesto. Ostali pa ne bo-
mo na sredi pota, marveč bomo še napredo-
vali, ker vemo, da edino JDS. zasleduje pra-
vo pot v državni in krajevni politiki. 

SODRAŽICA. Občui zbor gasilnega dru-
štva ob 251etnici obstanka se je vršil dne 8. t. 
m. ob veliki udeležbi članstva. Dolgoletni na-
čelnik J. Pcrdan je otvoril občni zbor, se naj-
toplejše zahvalil članstvu za požrtvovalno de-
lovanje in pozival je k nadaljni vztrajnosti. 
Nato je tov. Janez Petrič podal s tajniškim 
poročilom splošen in izčrpen pregled društve-
nega delovanja v prošlem letu. Društvo šteje 
čez 50 delujočih ter 21 podpornih članov in je 
iinelo do lanskega leta 2 pododdelka v obči-
nah Zamostec in Žigmarice. Ker se je podod-
delek v Zamostecu reorganiziral v samostojno 
društvo, smo se ustanovne prireditve korpo-
rativno udeležili. Društvo jc priredilo igro 

»Rodoljub iz Amerike*, ki se je s sodelova-
njem dramatičnega odseka Sokola vršila naj-
sijajneje. Spominja se tudi umrlega ustanov-
nega člana g. Frana Lovšina. Blagajniško po-
ročilo je podal tov. Lojze Petrič. Ob njegovem 
prevzetju je bilo društvo še zadolženo. Z nje-
govim spretnim vodstvom pa je društvo tako 
napredovalo, da so se do malega poplačali vsi 
dolgovi. Celokupnih dohodkov v pretečenem 
letu je bilo 6.116 K, izdatkov pa 1984 K, tako. 
da bo moglo društvo letos nakupiti najpotreb-
nejše stvari, popravo orodja in obleke. Račun-
ski pregledovalci poročajo, da so našli knjige 
v najlepšem redu ter predlagajo absohitorij, 
kar se sprejme z velikim odobravanjem. O 
stanju odseka v Žigmaricah poroča tov. Karel 
Pire ml. Kot društveni nadzornik je poročal 
tov. Jože Oberstar in je podal glede stanja 
orodja in inventarja zelo zadovoljivo poročilo; 
V daljšem govoru jc očrtal vse društveno de-
lovanje v teku 25 let ter sc naposled zahvalil 
celokupnemu odboru za vestno delovanje. Na 
predlog tov. Adolf Ivanca se je izvolil nastop-
ni odbor: Načelnik J. Perdan, podnačelnik M. 
Jereb, nadzornik J. Oberstar, gospodar F. 
Štupica, tajnik A. Lesar, nam. I. Štupica, bla-
gajnik J. Petrič, odbornika J. Ivane ter K. 
Pire, namestnika, ter rač. pregledov. F. Mi-
količ in I. Fajdiga, orodjar J. Lešnjak, vodja 
brizgalcev J. Ivane, vodja plezalcev V. Drob-
nič, vodja trobentačev F. Čampa, vodja varu-
hov L. Petrič. Tov. J. Ivane poroča glede dru-
štvene 251etnice; sklene sc ob tej priliki pri-
rediti večjo okrožno prireditev na žegnanji 
dan v mesecu juliju. Vsa sosednja društva se 
na to opozarjajo. 

NOVA ŠTIFTA PRI GORNJEM GRADU, 
Pri nas imamo župnika, ki je zelo pobožen. 
Na prižnici pa le večkrat krene s pravega 
tira božje besede in pove včasih kaj takega, 
da farani zmajejo z glavo ali pa se začnejo 
smejati. Na velikonočni ponedeljek je delil 
nauke, kako se morajo farani oblačiti in je 
jK>sebno hudo nastopil proti «modi». Toda, 
dokler si bomo farani sami kupovali obleko, 
si jo bomo dali krojiti po lastni volji, ne pa 
po njegovi, saj g. župnik vendar ni krojaški 
umetnik, da bi morali njega vpraševati za 
svet v oblačenju. Glede ženske nošnje pa naj 
g. župnik sam pogleda po svojem farovžu 
ter med pobožnim mladim ženstvom ali celo 

„Saj veš, kako moraš storiti. Teleta porini 
še nekoliko pod sedež. Zastonj ti ne bo!" 

„Nič se ne boj, Martin, kjer se kaže pi-
jača, tam nisem počasen, he-he-he!" 

Pripeljali so se do mitnice. Mitničar je 
pristopil k vozu in vprašal po tovoru. Navi-
hani Slaparjev očka pa so se obrnili na kozlu 
in z roko pokazali na Sodnarja: 

„Vidite, gospod, tega teleta peljem, koliko 
pa plačam od njega?" 

Mitničar je dobro poznal Slaparja kot 
šaljivega moža. Za gotovo je mislil, da se ho-
čejo z njim ponorčevati — videl je namreč le 
mešetarja, ki je ležal zleknjen na vozu in ne-
brižno kadil kakor Turek. 

„E, veste, Slapar, od tega teleta pa ne za-
htevam ničesar, kar peljite ga naprej!" 

„Pa z Bogom! Hej, sivec!" In Slaparjev 
očka so naglo pognali v mesto. Sosed česen 
pa je skremžil obraz; kajti stava je bila iz-
gubljena. V zadregi je začel ugovarjati: 

„Oho, ptička, vidva sta pa danes dome-
njena. S teboj, Slapar, ne stavim nikdar več." 

„Ne pomaga nič, pili bomo d^ues. Ali ne 
veš, da vsaka šola nekaj stane?" 

„Tvoja je menda najdražja. Ob vse bi me 
spravil!" 

Popoldne so se možje povrnili iz Ljublja-
ne. Tisti večer je bilo kaj pijače pri Slaparju. 
Česen se je spočetka malo kislo držal. Ko pa 
so Slaparjev očka povedali še več sličnih do-
življajev, se je tudi on razvedril in se vdal 
dobri volji, tako da je nazadnje še pomagal 
zapeti tisto žalostno-veselo: 

S'm se oženu, 
se kesam. 
Za to veselje — ledik stan 
se jokam noč in dan. 

Ova krašenfska godca 
Že veliki naš pokojnik Josip Jurčič je 

enkrat potožil, da med nami Slovenci izgi-
njajo stari pripovedni originali. Izumirajo 
stari izkušeni možje in odneso s seboj v grob 
zaklade domačega pripovednega blaga. 
Dolžnost naša je torej, da se spominjamo 
teh ljudi ter ohranimo narodu njihove izre-
ke: pametne in šaljive. 

Naši sosedje Krašnjani so imeli dva taka 
duhoviteža. Oba sta bila godca — imeno-

vala sta se: Baronček in Knez. Imela sta go-
stilno. Gostom, ki so se shajali v njuni go-
stilni, urice nikoli niso bile predolge. Vedno 
sta bila pripravljena za godbo, šalo in smeh. 
Baronček je vlekel harmoniko, Knez pa je 
muštral gosli. 

Zanimivo je Knez {»opisoval svojo ženi-
co. Večkrat je dejal tako-le: 

«Za mojo hišo je izkopan jarek. Kadar 
hočem preko njega, mi ni treba skakati čre-
zenj, temveč kar moja stara iztegne svoj je-
ziček in jaz stojjam po njem kakor po mo-
stu.» 

S tem je menda dodobra karakteriziral 
opravljivost svoje boljše polovice . . . 

Baronček pa je dejal večkrat tako-le: 
«Marsikateri mlad mož se hvali, da je 

Bogu hvaležen za dobro ženo in da jo sma-
tra za boljši dar. Ej, ljudje božji, to pa le ni 
res, žena ni nikak božji dar. Kdaj pa jo je 
že kdo dal beraču v bogajme — kdaj. . .?) 

In je Baronček večkrat poudaril, da žen-
ske ni smatrah za božji dar. Božja dobrota 
je že, lahko pa je tudi peklenska zloba . . . 

V imenitnem spominu sta oba godca-
ohranila zanimivo prošnjo, ki so jo Kraš-
njani svoje dni pofhli ljubljanskemu J!<ofu, 



med Orlicami! Nekatere nedelje pred Veliko 
nočjo je pridigoval, da je pretepanje in ubi-
jalstvo vnebovpijoč greh. Seveda smo se s 
tem strinjali. Na velikonočni ponedeljek pa 
je omenil, da so grehov svojih hčerk krivi 
starši in kako naj zato mož in žena drug 
drugega premlatita s cepcem. O. župnik se 
je jezil, da ljudje med pridigo ostajajo zunaj 
cerkve, in sicer tudi taki, ki jim že lasje cve-
tijo. Je že tako; dokler g. župnik ne bo dru-
gače pridigoval, bodo ljudje menda bolj in 
bolj začeli ostajati pred cerkvenimi vrati. 
G. župnik je tudi že parkrat omenil, kako se 
ljudje spovedujejo. Če vpraša grešnika, kje 
se je naučil kleti, pa pravi, da od očeta ali 
matere; če vpraša, kje se je naučil tega ali 
onega, pa pravi, da od hlapca ali delavca. 
iTo pridigo so tudi otroci pazljivo poslušali 
in se posmehovali, ker je g. župnik parkrat 
omenil tudi hudiča. G. župnik, če boste se-
daj vprašali otroke pri spovedi, kje so se 
naučili te besede, vam bodo pa drugače od-
govorili. Zato želimo, da opustite stvari, ki 
ne spadajo na prižnico in nam po dolgem 
Času povejte zopet pravo božjo besedo! 

Več poslušalcev. 

ŠOŠTANJ. Na pokopališču v Šoštanju 
6e je prošli petek izvršila ginljiva manifesta-
cija bratske ljubavi ob grobu vojaškega ka-
petana Pante Popoviča, rodom s Cetinja v 
črni gori. Razen mnogobrojnega meščan-
stva obojega spola so pokojnika spremljali 
na njegovi zadnji poti tudi šoštanjski Sokoli, 
na čelu jim starosta br. Kurnik ter tamkaj-
šnje pevsko društvo z načelnikom Tajnikom. 
Sokol je položil krasen venec na grob brata 
z daljnjega juga, starosta br. Kurnik pa je 
izpregovoril pokojniku v slovo, završujoč s 
slovesno obljubo, da šoštanjski Sokoli ne 
bodo pozabili groba, ki je danes sprejel ze-
meljske ostanke južnega brata, kakor tudi ne 
pozabijo grobov dveh bratov Slovencev, ki 
sta na koroški fronti žrtvovala svoje mlado 
življenje za skupno domovino Jugoslavijo. 
Slovo brata staroste je vse navzoče globoko 
ganilo, zlasti pa navzoče ožje rojake pokoj-
nega kapetana, ki je med brati Slovenci legel 
k večnemu počitku. 

ŠT. RUPERT NAD LAŠKIM. Tukaj v 
okolici Trobni dol je v premogovniku za-
poslenih precej delavcev. Ker pa je delav-

ko jim je umrl župnik. Oba sta zatrjevala, 
da je prošnja resnični zgodovinski doku-
ment — pa bo že menda res tako. Prošnja 
je bila sestavljena nastopno: 

«Gniv'mo firštu ino škofu! 

Bogu ino vsem svetnikam pa svetnicam 
verni Krašnani, dalje smo udani tudi vsem 
apostolam, le Judeža Škrjota sovražimo! 
Prosmo prav lepo: Pr nas so umrli nadušlov 
pastir, bod'te Gnadlov, ino pros'mo tko 
dobri ino pošlite nam druz' ga nadušlovga 
pastirja! Ne neverni kot je bil naš patron 
sv. Tomaž nevera, temveč verni ino sveti 
cerkvi udani — Krašnani! 

V Krašni, mesca kozoperska isti dan po 
žegnanski nedeli v letu 18 . . .» 

Sestavljalec te znamenite prošnje je nam-
reč «gnadljivost» zamenjal z «gnivostjo» 
(gnilostjo) dušnega pastirja pa je izpremenil 
v nadušljivega. Navzlic vsemu je prošnja le 
morala imeti uspeh, kajti tudi krašenjska 
godca nista vedela povedati, da bi njihova 
fara kdaj dalje časa ostala brez dušnega pa-
stirja. O obeh godcih prinesem o priliki še 
več drobiža.: 

sfvo dobro organizirano, klerikalci kar bes-
nijo od strahu, da se bo ves naš kraj navzel 
demokratskega duha. Pravijo, da vera peša 
in da bo kmalu vse brez vere. Stvar pa ni 
tako nevarna. Dvema klerikalnima kričačema 
Z. in U. nič ne gre za vero, da le dobita par 
dinarjev več plače. Svetujemo obema, naj 
bosta bolj mirna, pa ne bo ničesar več v 
nevarnosti. — Delavec. 

BRASLOVČE. Pri nas se je vršilo doslej 
blagoslavljanje velikonočnega kolača in mesa 
po vaseh. Toda naenkrat si je naš dekan iz-
mislil, da v Rakovljah ne potrebujejo poseb-
nega «žegnanja» in je naročil, naj prinesejo 
ženske svoje korbe kar v cerkev v trg. Po-
magalo ni nikako posredovanje, dekanova 
je morala obveljati. Kaj se je mogoče zgo-
dilo to zaradi tega, ker bi se blagoslavljanje 
imelo vršiti pri nasprotniku klerikalne 
stranke? 

ŠT. JANŽ NA DRAVSKEM POLJU. 
«Slovenski Gospodar« se zaletava prav brez 
vsakega povoda v tukajšnjega učitelja, ki da 
je baje v nekem listu očital Orlom sirovosti. 
Mi tukaj ne bomo branili učitelja, kar bo ta 
že sam storil, pač pa moramo omeniti, da 
je očitek sirovosti na mestu, kar se vidi iz 
«Gospodarjevega» dopisa. Ta dopisnik, ki 
zavrača očitke, se namreč poslužuje takih 
klerikalnih neotesanosti in laži proti osebi, 
katero le sumi, da je pisala dotični dopis, 
da je očitek sirovosti samo še bolj potrjen. 
Res, klobuk dol pred tako fajn nastopom! 

Kmetijski glasnik 
SADIMO OKOP AVI NE V PRAVILNE 

VRSTE! 

Nekatere okopavine pridelujemo po naših 
krajih še zmiraj „na široko", namreč križem, 
v neenakomerni razdalji, tako da stoje posa-
mezne rastline tukaj bliže tam bolj narazen. 
Zlasti opazujemo to pri (/trščici in pri pesi 
Dočim se krompir sadi še v kolikor toliko pra-
vilno oddaljene jamice in jarke, tako da ga 
je moč tudi z živino okopavati, je to pri tur-
ščici in pri pesi povsem izključeno, ker manj-
ka vsake pravilnosti pri tej saditvi. 

Po drugih krajih tega nikjer ne vidimo. 
Povsod so se poprijeli saditve turščice in nese 
v pravilnih vrstah, oziroma v pravilno razda-
ljenih kupčkih, in sicer zaraditega, ker jim 
prinaša taka saditev razne prednosti, ki jih je 
treba tudi pri nas upoštevati. 

Važno je že to, da pripada pri taki pia-
vilni saditvi vsaki rastlini enako veliko pro-
stora, tako da se lahko rastlina najugodneje 
in enakomerno dobro razvija. Na ta način se 
tudi vsa zemlja enakomerno izkorišci. Že to 
je velikega in praktičnega pomena. Še večji 
pomen ima pa taka saditev zaraditega, ker 
se vse obdelovanje, vse okopavanje itd. veliko 
laže in uspešnejše opravlja, pa naj si bo na 
rokah ali pa s pomočjo živine in strojev. Vse 
gre laže in ceneje izpod rok. To je pa danes 
največjega pomena, kajti povsod nam je gle-
dati na to, da se stroški pridelovanja znižajo. 
Vse drugače bolj uspešno je delo po takih nji-
vah, kjer stoje okopavine v pravilnih vrstah 
in v enakomerni razdalji kakor pa nasprotno. 

Zato naj se pa tudi pri nas opušča stara 
in slaba navada in naj se vpeljuje povsod 
pravilna saditev v vrste. Poglejte n. pr. naše 
vinograde! V starih so rastle trte vse križem, 
zdaj bliže, zdaj U l j narazen. Danes pa ima-
mo povsod pravilne vrste po teh nasadih. Če 
smo našli kot vinogradniki tako saditev trt za 
potrebno, moramo ravno tako lis njivah pri-

ti 

znaii, da je treba vse t&fce sadeže, ki rabijo 
več prostora In ki jih je treba ponovno okopa-
vati, saditi v pravilne vrste, oziroma v pra-
vilno razdaljo. In tu sem spadajo vse oko-
pavine, tudi turščica in pesa. 

POŽ IGANJE RUŠE. 

Na mnogih mestih se lahko spomladi red-
no opazuje požgano rušo. Posebno po brego-
vitih mejah pašnikov>gozdov itd. Ruša se pali 
iz otročje hudomušnosti ali pa tudi nameno-
ma. Marsikdo misli, da se s tem požiganjem 
ruša pomladi in obenem pognoji s tistim pe-
pelom, ki nastaja pri sežiganju. V resnici se 
pa dela s takim požiganjem samo škoda. 

Če požigamo rušo, nam ne zgore samo 
posušeni šopi trav in drugih rastlin, ampak 
se tudi srce marsikatere rastline tako opeče, 
da se rastlina uniči. Mnogo rastlin gre na ta 
način v zgubo. Zato pa po takih ožganih me-
stih le redke trave zopet poganjajo. S tistim 
pepelom, ki nastaja iz sežiga, se pa tudi pro-
stor tako ne gnoji, da bi ga kazalo zaraditega 
požigati. Navadno je škoda večja kakor korist. 
Razne trave nam pri tem usahnejo, tako da 
se vsa prejšnja ruša zredči. Pri tem požiga-
nju pa ne trpi samo ruša, ampak trpi vse, 
kar raste po teh prostorih. Trpi tudi drevje in 
grmovje. Posebno nevarno je zaraditega po-
žiganje po gozdnih mejah, kjer so nastali za-
raditega že celi gozdni požari. 

Priliko za požiganje daje nerazsodni mla-
dini navadno suha trava, ki je ostala v celih 
šopih, namesto da bi se čila pokosila in pra-
vočasno spravila. Taki šopi stare in suhe tra-
ve ne spadajo v novo košnjo, to je res, in zato 
si jih mladina privošči in jih rada požiga. To 
je pa napačno. Bolje je, da nam taka suha 
trava na mestu razpada, kakor da bi jo se-
žigali, ker nimamo nobene prave koristi od 
takega ravnanja, ampak navadno le škodo. 

Ker se požiganje ruše in trave vprizarja 
najraje po nezreli mladini, naj bi šolska vod-
stva in starši svarili mladino pred takim po-
četjem in naj bi jo opozarjan na škodo in na 
nevarnost, ki lahko iz tega nastane, če se po-
žar razširi in zanese na drevje. Požiganje 
travne ruše naj kratkomalo tudi pri nas pre-
stane ! 

Gospodarstvo 
TRŽNI PREGLED. 

Cene žitu: V Vojvodini se je prošli teden 
tržila pšenica po 445 do 455, rž po 310 do 
375, ječmen jari po 315 do 320, oves po 
290 do 300, turščica po 250 do 290, moka 
št. 0 po 660 do 700, otrobi drobni po 150 
do 162, fižol po 450 do 550 dinarjev za 
100 kg na debelo. — Kupčija ni bila posebno, 
živahna. Izvaža se malo žita. Stanje ozimnih 
posevkov je v naši državi večinoma dobro. 

Cene živini: Na Hrvatskem so bile prošli 
teden za kg žive teže nastopne cene: voli 
prvovrstni 16 Din 25 par, drugovrstni 11 in 
pol do 13 in pol Din, tretjevrstni okoli 
10 Din, krave slabe 8 Din, svinje debele 
27 Din 50 par do 28 Din 75 par v Zagrebu, 
24 do 25 Din v Sremu; svinje mesnate 23 
do 23 in pol Din. — Na m a r i b o r s k e m 
s v i n j s k e m s e j m u dne 6. t. m. so se 
tržili: 5 do 6 tednov stari prašiči 900 do 
950 K, 7 do 9 tednov stari 1200 do 1400 K, 
3 do 4 mesece stari 2500 do 3000 K, 5 doi 
7 mesecev stari 3500 do 4000 K. Kg žive 
teže se je tržil po 95 do 100 K. — Živina se 
v precejšnji meri izvaža v inozemstvo. Cene 
so; po vsei državi znatno nsrastle. 



jajcem so zadnje dni nekoliko na-
rastle, pa bodo zaradi obilice blaga spričo 
spomladi kmalu zopet padle, ker padajo tudi 
v drugih državah. Povprečne cene za 1 ko-
mad so bile v naši državi 1 Din 25 par do 
1 Din 50 par. 

Cene vinu so v naši državi zelo različne. 
Vinska kupčija je slaba. Doma in v inozem-
stvo se vina malo proda. 

Cene hmelju v Češkoslovaški so se gi-
bale prošli teden za srednjedobro blago med 
750 do 800 češkoslovaških kron za 50 kg, 
to je 44 do 47 Din za kilogram. 

= Vrednost našega denarja. Dne 10. t m. 
se je dobilo na zagrebški borzi: 1 dolar za 
98 dinarjev, 100 avstrijskih kron za 14 par, 
100 madžarskih kron za 2 dinarja 20 par, 
100 češkoslovaških kron za 291 do 293 di-
narjev, 100 laških lir za 485 do 488 dinar-
jev, 100 nemških mark za 47 do 49 par. 
Na c u r i š k i borzi se je dobilo istega dne 
100 dinarjev za 5 švicarskih frankov 45 san-
timov. 

= Površina, posejana z ozimnim žitom 
v naši državi, znaša po podatkih poljedel-
skega ministrstva 1,939.000 ha. Od tega od-
pade na pšenico 1,500.000 ha, na ječmen 
200.000 ha, na rž 155.000 ha, na oves 50.000 
hektarov in na ostalo žito 32.000 ha. 

= Dolgovi naše države. Za vse dolgove 
naše države, zunanje in notranje, moramo 
plačevati letno za obresti in odplačilo 482 
milijonov dinarjev. To je razmeroma mala 
vsota, ker plačujejo druge države za svoje 
dolgove še mnogo več. 

= Sbvenska bsnka v Zagrebu izkazuje 
za leto 1922. dobiček v znesku nad 17 mili-
jonov kron. Stanje vlog je znašalo nad 511 
milijonov kron. Celokupni promet banke je 
bil 142 milijard kron. Občni zbor se vrši 
28. t. m 

= Cene mesu v Avstriji so začele rasti. 
Avstrijcem primanjkuje domače živine in se 
tudi malo uvaža iz inozemstva. 

= Polom velike danske banke. V Koda-
nju na Danskem je propadla velika banka 
«Landsmannbank*. Primanjkljaj znaša okoli 
230 milijonov danskih kron, to je okoli 4 in 
pol milijarde dinarjev. 

Heleifse 
+ Kaj je s klerikalnimi obljubami? Kle-

rikalci so pred volitvami obljubljali vse mo-
goče stvari, ako zmagajo. Zlasti v zaplanka-
nih, od sveta odrezanih klerikalnih občinah 
so jim šle obljube v klasje. Tam bi lahko ob-
ljubljali tudi zlati dež z neba in klerikalni 
možički bi prikimali in verjeli. Toda, kje so 
se doslej po klerikalni zmagi še uresničile 
klerikalne obljube? Denar se ni popravil, 
temveč le še poslabšal, in to ravno zaradi 
tega, ker so dobili klerikalci in radičevci to-
liko poslancev. Draginja raste ravno sedaj 
zopet, dohodnina ni znižana, naši vojaki ne 
pridejo iz južnih krajev domov služit. In 
vse druge obljube? Povejte, kaj se je ures-
ničilo! No, in če bi se uresničila klerikalna 
avtonomija ali celo samostojna slovenska 
državica, potem bi pač lahko rekli mi Slo-
venci: z Bogom! Če bi imeli Slovenci tako 
avtonomijo, kakor jo hočejo klerikalci, bi se 
vtapljali v davkih in dolgovih. In zakaj bi 
bila dobra taka avtonomija, povejte klerikal-
ni božji voleki, kaj si obetate od nje? Kaj 
res verjamete, da sedaj Srbi vse naše davke 
pobašejo sami za sebe? Kdo pa plačuje naše 
slovensko uradništvo, duhovščino, učitelj-

stvo, orožništvo in sto drugih stvari, katere 
mora država plačevati v našo korist? Ali pa 
mogoče mislite, da ni treba ne duhovščine, 
ne uradništva, ne orožništva in drugega. 
Povemo vam, da take države, ki bi tega ne 
imela, ni nikjer na svetu, razen pri kakem 
zamorskem plemenu in ljudožreih. Lastne 
države pa mi Slovenci imeti ne moremo, ker 
smo prerevni in ker bi si naše ozemlje, ako 
bi se mi hoteli osamosvojiti, razdelili med 
seboj Italijani, Nemci in Madžari, ki bi po-
tem zavihteli nad nami svoje biče, da bi nas 
takoj minila vsaka gostobesednost. Vsem za-
slepljencem se bodo oči odprle, upajmo le, 
da ne prepozno. 

* Opozorilo vsem, ki še niso naročeni 
na «Domovino». V kratkem pričnemo pri-
našati nov roman, ki bo zelo zanimiv in s 
kfterim bodo zadovoljni prav vsi bralci «Do-
n;ovine». Kdor še ni naročen na «Domo-
vino», naj se požuri, da ne bo zamudil za-
četka romana in da bo lahko liste shranjeval. 
«Domovina» stane za celo leto le 24 dinar-
jev, za pol leta 12 in za četrt leta 6 dinarjev. 
Tudi oni naši naročniki, ki so še dolžni na-
ročnino, naj jo hitro poravnajo, da se jim 
list ravno z romanom ne ustavi. «Domo-
vino» naročile tako-!e: Kupite si nakaznico, 
napišite nanjo naslov: Upravništvo «Domo» 
vine» v Ljubljani. Tam, kjer se napiše zne-
sek, napišite vsoto za celoletno, polletno ali 
četrtletno naročnino. Na rob napišite na-
tančno svoj naslov, in sicer ime, priimek, 
stan, bivališče in pošto. Na koncu omenite 
tudi, ali ste star ali nov naročnik. Recepis, 
ki ga dobite na pošti, dobro shranite! Torej 
ne zamudite! Kdor postane enkrat «Domo-
vinec», se nam ne bo zlahka izneverili- Ob-1 

enem prosimo naše somišljenike, da nam 
pošiljajo domače novice in dopise. Kratki, 
ne predolgi dopisi so nam najbolj dobro-
došli. 

* Kraljevski par v Dalmaciji. Iz Beograda 
poročajo, da odpotujeta 18. t. m. kralj Ale-
ksander in kraljica Marija z rumunsko kra-
ljico v Dubrovnik. Če se do takrat politični 
položaj v naši državi ne razbistri, bo kralj 
ostal v Beogradu in odpotujeta naša in ru-
munska kraljica sami v Dalmacijo. 

* Poroka italijanske princese Jolande se 
je vršila dne 9. t. m. v Rimu. Vzela je grofa 
Calvija di Bergolo. Nevesti sta nosili vlečko 
njena mlajša sestrica princesa Marija in pa 
hčerka generala Bonaldija. Povodom Jolan-
dine poroke je italijanski kralj daroval sto-
tisoč lir za dobre namene. Ženin, grof Calvi, 
pripada eni najstarejših rimskih plemenita-
ških obitelji, v športnih krogih pa slovi kot 
izboren jezdec. Med vojno se je večkrat ju-
naško izkazal, diči ga več odlikovanj in ima 
čin polkovnika. 

* Odlikovanje pesnika Stritarja. Priljub-
ljeni starosta slovenskih pesnikov, Josip Stri-
tar, je bil odlikovan z redom Sv. Save III. re-
da. Ob lepi domači slavnosti je pesnik Stritar 
izrazil svojo hvaležnost napram vladarju in 
srečo, ki mu je naklonjena v mirnem zatišju 
domovine. 

* Že!ezničarski dom se zgradi v Osijeku. 
Z zgradbo se prične tekom tega meseca. 
Prometni minister je dovolil 1 milijon dinar-
jev kredita. S tem se bo znatno odpomoglo 
stanovanski bedi večine železničarskih obi-
telji. 

* Sanatorij za škrofulozno deco se zgra-
di v Koviljači. Socijalno ministrstvo je že 
odobrilo zadevni načrt in proračun, ki iz-

naša tri milijone dinarjev. Sanatorij bo ure-
jen za 150 otrok ter bo opremljen z najmo-
dernejšimi napravami za zdravljenje škro-
fuloze. 

* Rodoljubni javnosti. Naše novo narod-
no obrambno društvo «Jadranska Straža*, 
ki se je tekom kratkega časa razširilo po vsej: 
državi, je nedavno tudi za slovensko pokra-* 
jino dobilo podružnico v Ljubljani. Namen-
društva je, propagirati narodno obrambo ob 
jadranskem morju ter pospeševati gradnjo I 
trgovinskega brodovja in utrdb, da si naša j; 
država zasigura čvrsto samostojnost ob ja-t 
dranski obali, po kateri meče tujec grabežlji-i-
vo oko. Redoljubna javnost se poziva na 
pristop k temu obrambnemu društvu. Pro-f 
si jo se požrtvovalni posamezniki, da v vsa-1 
kem kraju, kjer se priglasi vsaj 20 članov, i 
osnujejo podružnice, ob -manjšem številu? 
članstva pa poverjeništva. Pristopnina izna-l 
ša za dobrotnike 1000 Din, ustanovnike? 
250 Din, podpornike 100 Din enkrat za vse-s 
lej. Redni člani pa plačajo samo 1 Din me-j-
sečno. Vse potrebne informacije, brošure in; 
tiskovine daje glavni odbor «Jadranske Stra-| 
že* v Ljubljani. Istotam se naroča tudi dru-j 
štveno glasilo, ki je ena prvovrstnih jugoslo-f 
vanskih revij z najfinejšo opremo. Jugcsio-' 
vani, pristopajte k «Jadranski Straži*! 

* Klerikalno-nemčurski napad na Orju-
naše v Slovenski Bistrici. Za preteklo soboto 
zvečer je bil v Slovenski Bistrici napovedan 
ustanovni občni zbor Orjune. Dospelo je 
tjakaj veliko število narodne mladine iz so-
sednjih krajev in nekaj tudi iz Maribora in 
Ljubljane. Ob tej priliki so klerikalci v svoji 
blazni mržnji proti jugoslovanski narodni 
zavednosti organizirali nemčurske tolpe ter 
jih oberožili s samokresi, gorjačami in ku-
hinjskimi noži. Med občnim zborom, ki se-
je mirno vršil v hotelu «Beograd* so se 
nemčurji pripravili za napad. Ko so Orjuna-
ši po končanem občnem zboru podali v 
sprevodu skozi mesto, so iz nemčurskih hiš 
začeli padati streli in čula so se rjoveča izzi-
vanja. Ko je sprevod dospel do hotela Neu-i 
hold, je tam zbrana nemčurska drhal zače-
la divjaško izzivati. Orjunaši so skočili med-
nje in spopad je bil gotov. Nemci so sef 
umaknili za vrata in jih zaklenili. V istemr 
hipu je v veži eksplodirala bomba, ki jo ie 
neki nemčur prenaglo izpustil iz rok. Zaradi^ 
eksplozije sta bila težje ranjena Ivan Soršak 
iz Vrhlcga in Anton Podplatnik iz Kovače 
vasi. Več napadalcev in Orjunašev je občut-
neje ali lažje poškodovanih. Trpele so tudi 
nekatere hiše, ker jim je kamenje zdrobilo 
okna. Uvedena je preiskava. S škandalozno 
zadevo, kjer imajo prste vmes nekateri k le-; 
likalni fanatiki in pa glavni nemčurski izziv 
vači v Slovenski Bistrici in okolici, se bomo 
po nadaljnjih ugotovitvah še pečali. Naj se 
klerikalci ugovarjajo sedaj tako ali tako, ve~ 
se le, da so krivi vsega zla in nesreče v prvii 
vrsti klerikalci, ki so že tedne in tedne 
hujskali nemškutarje in nerazsodno ljudstvo 
na Orjuno. Kaj mogoče ni tako? Kdo pa je 
razbil pred tedni ustanovni občni zbor Or-v 
june? Zakaj pa ne date miru ljudem? Vaše 
početje je lopovsko in prinaša samo nesrečo j 
slovenskemu narodu. 

* Smrtna kosa. V C e l j u je v starosti 78: 
let umrl g. Jakob Janič, posestnik znanega' 
Kapunovega gradu na Miklavškem hribu. —I 
V Laškem je po daljšem bolehanju umrl 
upokojeni višji davkar g. Fran Jerič. Dosegel 
je visoko starost 80 let in je užival splošno: 
priljubljenost — Na V r h n i k i je umrla 
ugledna posestnica in gostilničarka gospa 



Joosipina Dolenc. — V K rme l j u na Do-
lennjskem je preminul obratovodja Šentjan-
škikega premogovnika g. Hinko Flatschai — 
V 'Kran ju je umrl upokojeni ravnatelj zem-
Ijišiške knjige g. Alojzij Sabothy v starosti 75 
let;t. — V Š m a r j u p r i J e l š a h je umrl 
188ietni dijak Mihael Zdolšek. — P r i Sv. 
F i r an č i š ku K s a v e r i j u v Gor. Savinj-
skiti dolini je umrl bivši dekan v Ljubnem, 
duuhovni svetnik g. Jožef Dekorti. Bil je 
spblošno priljubljen in gostoljuben duhovnik. 
— Blag jim spomin! 

* Smrt rojakov v Ameriki. V Clevelandu 
v Ameriki sta pred kratkim umrla Andrej 
Krraševec iz Studenca pri Blokah in Alojzij 
Šenrelj z Gornjega Polja pri Toplicah na 
Dcolenjskem. Oba sta bila že dolgo vrsto let 
v .Ameriki. — V Nottinhamu v Sev. Ameriki 
se; je ponesrečil Anton Kavšek, star 82 let. 
Pcovozil ga je vlak in ga popolnoma razme-
sairil. — V Barbetonu v Severni Ameriki je 
umiri trgovec Albin Poljanec, rodom Ljub-
Ijaančan. Hiral je dlje časa na želodčnem 
raiku — N. v m. p.! 

* Izprememba vremena. Prošla bela ne-
deelja je resnično pokazala beli značaj: prav 
neepričakovano je ponekod pobelila pogorja 
ini pokrajine. Po krasnih dneh, ki nam jih je 
žee naklonila letošnja spomlad, je pozni sne-
žeec napravil precej presenečenja, škode pa 
meenda le ne hude. Snežilo je v Sloveniji naj-
boolj okrog Ljubljane in po Gorenjskem. 
NčJagla izprememba vremena še vedno lahko 
škkoduje sadnemu drevju, ki je v prvem 
tanrstju. Vreme se bo menda kisalo še nekaj 
drini, nato pa, upajmo, da nam pomlad zopet 
paokaže prijazen obraz v vsem svojem sijaju! 

* Vlom v ljubljansko trgovino. Preteklo 
soobofo ponoči so drzni svedrovci izvršili 
vidom v trgovino tvrdke Černak & Komp. S 
poonarejenimi ključi so dospeli skozi vežna 
vrrata v pisarno in se iz blagajne polastili 
vssofe 130.000 K. Pri vlomu so se pridno po-
sltlužili sladkarij in opojnih pijač v skladišču. 
A i zjutraj jim je že policija prišla na sled. 
Airetirala je bivšega Černakovega hlapca in 
šee par njegovih tovarišev. 

is rasnih krafev 
* V Zalogu pri Ljubljani se je prošli če-

trtrtek odigrala rodbinska žaloigra Železniški 
deleiavec Ščuka je zadavil svojo ženo. Sosedje 
pnravijo, da je to storil zaradi ljubosumnosti. 
B^aje ni popolnoma pri pravi pameti. Izročili 
sco ga sodni opazovalnici. 

* Na Fužinah so tatovi odnesli posest-
niliku Matjanu 20.000 kron vredno konjsko 
oppremo. 

* V Mengšu je požar uničil posestniku 
Jcosipu Kralju gospodarsko poslopje. Uniče-
naa je vsa krma in več poljedelskih strojev. 
Pdožarna bramba je ogenj omejila in pred 
neesrečo obvarovala sosednja poslopja. Dom-
naeva se, da je požar zanetila zločinska roka. 

* V Kamniku je na velikonočni ponede-
Ijejek izbruhnil v hiši gostilničarja Josipa 
MVložeka požar, ki se je naglo razširil in del 
fcisiše popolncma upepelil. Ogenj je najbrž 
naiastal tako, da se je vnelo seno okrog dim-
nihika na podstrešju. K sreči ni bilo vetra, sicer 
bi)i bila nesreča zadela tudi sosednja po-
slclopja. 

* Na Brezjah uri Dobrovi je požar uničil 
hiiišo, hlev in kozolec posestnika Antona Do-
linnarja. Pri gašenju je dobil posestnik Doli-
naar težke opekline po životu in glavi. 

* V Ševljah je dninarju Antonu Bertonclju 
ocbdletelo poleno v oko in mu ga izlilo. Ne-
sr«rečneža so oddali v ljubljansko bolnico. 

* V Paterhofu pri Tržiču se je Ivanu Ku-
harju pri streljanju razletela stara puška. 
Koščki železa so mu raztrgali levo roko. 
Kuharja so prepeljali v bolnico. 

* Na Ovsišah pri Podnartu sta bila že-
lezniškemu višjemu revidentu ukradena dva 
panja čebel. Hudobnež je čebele utopil v 
Savi, odvzel nato med in mrtve čebele po-
metal v vodo. Isto noč sta bila tudi Toma-
žinu na Češnjici ukradena dva panja. Tatu 
še niso izsledili. 

* V Hrastnika se je v kamnolomu hrast-
niške kemične tovarne ponesrečil delavec Jo-
že Šentjurc. Zasulo ga je kamenje in ga po 
vsem telesu znatno poškodovalo. 

* V Celja je prejšnji petek nenadoma iz-
bruhnil ogenj na podstrešju poslopja trgovca 
Ivana Ravniharja. Zgorela je streha in se 
zrušila. Došli požarni brambi se je posre-
čilo ogenj omejiti in odstraniti nevarnost, 
pretečo sosednjim poslopjem. Škoda je ob-
čutna. Ogenj je nastal najbrž pri dimniku. 

* Na Ostrožnem pri Celju so se na ve-
likonočni ponedeljek siepli fantje. Krempljali 
so se z nožmi in steklenicami. Pri tem je 
fant Martin Cilenšek iz Levca dobil tako 
težke poškodbe, da so ga morali oddati v 
celjsko bolnico. 

* Na Zidanem mostu se je neki štirinajst-
letni vajenec tamošnje restavracije pognal 
proti Savinji z namenom, da stori samomor. 
Pravočasno ga je opazil orožnik Župnek, ki 
je stekel za fantom in ga otel. Pogumnemu 
orožniku velja vse priznanje. 

* Pri Sv. Joštu na Kozjaku je umrla po 
dolgi bolezni g. Kunigunda Bcrovnik. 
Rajnka je bila povsod priljubljena. N. v 
m. p.! 

* V Cirkovcah je umrl posestnik, gostil-
ničar in mesar g. Matija Korže. N. v m. p.! 

* Pri Sv. Benedikta v Slovenskih goricah 
je umrl 211etni Janez Šenekar iz- Ročice na 
jetiki. Pokopali so ga v grob, kamor je bil 
pred 17 leti pokopan njego brat šestošolec 
Rudolf, ki je istotako bil žrtev zavratne je-
tike. N. v m. p.! 

* V Strmecu pri Veliki Nedelji se je na 
Veliko ncč popoldne smrtno ponesrečil pri 
streljanju 171etni Jožef Koren. Topič, s ka-
terim je streljal, si je sam napravil. To stre-
ljanje ob praznikih, ki nima nobenega pra-
vega porrena in ki zahteva vsako leto mnogo 
žrtev, naj bi se končno že opustilo. Saj to 
ni nič drugega kskor neumno igračkanje, ki 
pa je zraven še nevarno. Kdor ni poštenjak 
in dober člo\ek, ga Bog ne bo vesel, pa če 
mu še tako kadi s smodnikom. 

* V Hardeka pri Ormoža je umrl v 76. 
letu starosti Andrej Zinko, eden izmed prvih 
članov tamošnjega gasilnega društva. N. v 
m. p.! 

* V Gorjanah v Kozjanskem okraju je 
zloglasni Kelhar stalno nagajal posestniku 
Francu Novaku, ki je od Kelharjeve žene ku-
pil vinograd. Kelhar, ki se je ob času kupčije 
nahajal v zaporu, ni bil s tem zadovoljen. 
Ko je Novak kolil v vinogradu, je Kelhar na-
lašč začel ruvati postavljene kole. Ko je na-
slednji dan Kelhar v svoji zlobnosti zopet 
prišel nagajati, je Novak izprožil in smrtno 
zadel Kelharja. Ranjenca so prepeljali v krško 
bolnico, a je kmalu umrl. Novak se bo mo-
ral zagovarjati pred celjskim sodiščem. Kel-
har je bil silen sirovež in so se ga ljudje da-
leč naokrog bali. 

H a m o 
X Skrivnostno mesto. Neki ruski učenjak, 

ki je potoval po Srednji Aziji, je odkril v 
puščavi Gobi, v Južni Mongoliji, mesto 
Plara-Hoto, v katerem še doslej ni bil noben 
Evropejec. V tem mestu je našel učenjak 
knjižico, ki šteje 2500 zvezkov, pisanih v 
nekem popolnoma neznanem jeziku. 

X Kaj krokodil žre. Neki egipčanski lo-
vec, ki je ujel v Nilu krokodila, je našel v 
krokodilovem želodcu 14 raznih zapestnic, 
1 stekleni izdelek, 14 živalskih nog, 3 cele 
hrbtenice, 12 velikih kamenov in 1 dolgo 
palico. Podoba je, da je krokodil zalotil ne-
kega domačina, ki je nesel tovor na palici 
ter ga s tovorom vred požrl. Dober tek! 

X Beli zamorec. Kakorkoli zveni to 
protislovno, vendar se je tudi to našlo na 
svetu. V Port-Saidu je ravnatelj pristaniške 
bolnice zdravil belokožnega fantiča, čigar 
oče in mati sta polnokrvna in črnopolta za-
morca. Imata več otrok, ki so vsi črni kakor" 
oglje. Mladi «izprijenec» je simpatičen dečko: 
oči ima sinje krkor nebo, lasje so kostanjevi, 
polt je lepo bela. Tudi obraz mu ne izdaja 
nikrkih znekov zamorskega plemena. Zdrav-
niki se zelo zanimajo zanj. E — sumijo ne-
kateri — morda pa le nima pravega očeta... 

Ženski ieotlček 
Cinasta posoda se očisti tsko-le: Umi j 

najprej posodo v lugu in jo očedi s pepelom 
cd drv (ne pa od premoga). Potem zelo na 
drobno zdrobi soli, dobro posušene v peči. 
To zdrobljeno sol deni na volneno krpo in 
drgni z njo posodo. 

Prava sredstva lepote, katera drža, kar efsečajo! 
Že 2i let v vseh U žeVli )w eizkušena, hvaljena in priljubljena so prava Elza-iepoto pospešujoča 

sredstva iekaruarja Fellerja. 

' E L Z a- OB R S55 POMADA 
zanesljivo varstvo proti so I učni m pegam, solnim opeklini, lisam, lirapovi koži, odstrani zajedavce, ogrce, 
uabore in vsakovrstna nečistosti kože. 2 velika porcelanasta lončka s pakovanjem iu poštnino 25 Din. 

ELZA-LILIJINO MLEČNO MILO 
najmilejše in najfinejše milo lepote! lileal vseh mil! Popolnoma neškodljivo, se jako 
dobro peni in je milega finega d iha. 4 velike kose s pakovan jem in poštniuo 35 Din. 

ELZA-POMADA ZA RAST H.A.S 
krepi kožo na glavi, zanranjuje i/.palanje, lom I,'en je in cepljenje tis, prtiot in 
prerano osivelost itd. 2 velika porcelanasta lončka s pakovanjem in poštnino Din. 

En poizkus zadostnie, da tudi vi rečete: 

PS" To J«3 ono isjpzarsro Z 

Išči v vseh poslnvuicah samo p ravo Klza preparate od lekarnarja Fellerja. 
R a z l i č n o : Liliilno mleko 6 Din; orkomaz 3 Din; najfinejši Hega-Puiier dria. Klugeria v velikih originalnih škatlah 15 Din* najfinejši 
zorim prašek .r iega" v palent-dozah Iu Din; puder za dame v vrečicah 2 Din ; zobni prašek v »Katlah 3 Din, . vrečlcan ] 
sacnet (dišava) za perilo i Din. šarnpon za ia>e 2 Din: rurnenllo za obrjz, i p sinov 12 Din; naifinejšc paiieme od 1 > 

cvet za lase 20 Din; Elza-Katranovo milo 5 Din. Za različne predmete se pakovanje in poštnina poseoe računa. 

Na vse gornje ceno se rakuna za sedaj 5 •/„ doplačila. Naročilna pisma alresirati na: 

E U G E N V. F E L L E R , l e k a r n a r , S tub ica-Don ja , E l z a t r g št. 330, H rva t sko . 

m po 2 Din; 
I > D n daije; 



Z® smeh in kraiek čas 
Prebrisani Ožbovt. 

Ožbovt: « Gospod zdravnik, zdaj mi naj 
pa še nekaj povejo...» 

Zdravnik: «Kaj pa?» 
Ožbovt: «Ali naj te kapljice za oči zli-

jem pred kosilom ali pred večerjo v jed?» 

Spreten mož;. 

Evlalija: «Tvoj mož mora biti prav spre-
ten m priročen> 

Oenovela: «Res, žebelj li zadene kakor 
blisk.» 

Evlalija: «To je pa res izborno!» 
Genovefa: «Seveda, kakor blisk, ki redko-

kdaj zadene dvakrat eno in isto stvar.* 

USTNICA UREDNIŠTVA. 
Lukovica. Vaše stvari bomo priobčili 

sčasoma vse. Kadar pridete v Ljubljano, se 
oglasite v uredništvu od 4. pop. naprej! 

""LEPOTA? MLADOSTNA SVEŽOST? Pri-
Ijubljena zunanjost? Vse to si lahko prihranite 
ter zabranite pr orano ostarelost edino z racio-
nelnira negovanjem svojega obraza, svojega te-
lesa, svojih las in zob! Izrednega učinkovanja 
so že črez 25 let priljubljeni Elza-preparati za 
.negovanje lepote: Elza-obrazna in kožo varu-
joča pomada (2 lončka z ovojem in poštnino 
25 dinarjev), Elza-pomada za rast las (2 lončka 
z ovojem in poštnino 25 dinarjev), Elza-lilijino 
milo lepote (4 kosi z oyojem in poštnino 35 di-

narjev) in drugi Eiza-prcparati, kakor Elza-evet < itd. Naslov: Lekarnur EUGEN V. FELLEK, 
za laso, Elzarvoda za usta, Elza-kolonska voda j STUBICA DONJA, Elzatrg St. 360, Hrvatsko. 

Okrajna hranilnica in posojilnica v Shofji 
naznanja, da je svoje poslovne prostore premestila 

v svojo lastno hišo v Škofji Loki, Giavni trg št, 33. 
Hpanilsie vloge na knjižica obrestuje po 

pr* m * s % p. 
Rentni in invalidni davek plačuje lz lastnega. 

Vezane večje vloge obrestuje tudi višje, po dogovoru. — Sprejema tudi 
vloge na tekoči račun. — Dovoljuje kredite in izvršuje vse denarne 

12 transakcije pod jako ugodnimi pogoji. 

romancement, strešno lepenko, karbo-
linej, drvocement, watproof gips-plošče, 
umetno gnojilo, eternlt (Hatschek) itd. 

nudi po najn iž j i ceni 
Kosta Novakovič in drug 
Ljubljana, Miklošičeva cesta it . 13. 

r ~v v/—\r-v'v-\rv"u—v~v~\r w v —w—\r~v~v 

zavarovalna in pozavarovalna družba v Beogradu. 

Osnovni kapital 5 , 000 . 000 dinarjev. 

Ravnateljstvo podružnice za Slovenijo v Ljubljani, Sodna ulic; Z/l. 
16 

Družba izvršuje zavarovanja vseh vrst: 
1. zavarovanje proti požaru; 5. zavarovanje vseh t ransportov; 

2. zavarovanje proti posledicam telesnih ne- 6. zavarovanje jamstvene dolžnost i ; 
zgod; 7. vse vr s te zavarovanj življenja poti najugod-

3. zavarovanje proti škodi po toči; nejšimi pogoji; 
4. zavarovanje proti vlomu in tatvini; 8. zavarovanje stekla. 

f * G l a v n a z a s t o p s t v a s e n a h a j a j o v v s e h v e č j i h k i ? a j i ^ 

Odgovorni urednik Andrej Ražem. Izdaja konzorcij Domovine. Tiska Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani. 


